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                             Bratislava, 2.3. 2026 
 

TLAČOVÁ SPRÁVA 

EÚ posilnila mestskú agendu. ÚMS očakáva zmeny  v pravidlách financovania 
politík po roku 2027 
  
Ministri zodpovední za politiku súdržnosti v Rade EÚ koncom februára 2026 schválili závery k 
novej EÚ agende pre mestá. Závery potvrdzujú, že mestá a funkčné mestské oblasti sú kľúčové 
pre ekonomickú, sociálnu a územnú súdržnosť, konkurencieschopnosť a inovácie. Európske 
politiky potrebujú mestá ako partnera, nie iba ako vykonávateľa. Únia miest Slovenska (ÚMS) 
vníma tento krok ako dôležitý politický signál. 
  
ÚMS vníma tento krok ako dôležitý o to viac  v čase, keď sa v EÚ rozbiehajú rokovania o novom 
viacročnom rozpočte a o pravidlách financovania politík po roku 2027.  Hoci závery Rady nie 
sú nariadením, predstavujú spoločnú východiskovú pozíciu členských štátov s ambíciou 
ovplyvniť nastavenie budúcich pravidiel a nástrojov pre mestá. 
  
Rada EÚ zároveň upozorňuje, že mestá čelia kumulovaným tlakom – od dostupného bývania, 
cez sociálne výzvy a náklady na energiu, až po klimatické a environmentálne výzvy a 
zdôrazňuje potrebu dlhodobej podpory integrovaného rozvoja miest. Pre mestá je podstatné 
aj posilnenie požiadavky včasného a zmysluplného zapájania miest do tvorby a uplatňovania 
politík, ktoré sa v praxi realizujú najmä na lokálnej úrovni.  
  
ÚMS upozorňuje, že v aktuálnom rozpočtovom a legislatívnom cykle sa rozhodne, či sa 
posilnená mestská agenda premietne do jasných pravidiel pre integrované územné investície 
a mestské funkčné územia, udržania a posilnenia mestského rozmeru v programovaní a do 
reálnej zrozumiteľnosti, proporcionality a administratívnej zvládnuteľnosti podpory na 
miestnej úrovni. 
  
ÚMS zároveň pripomína, že SR má Koncepciu mestského rozvoja SR do roku 2030 (prijatú 
uznesením vlády v januári 2018) a posledné verejne dostupné vyhodnotenie jej plnenia je z 
roku 2020. „V situácii, keď EÚ posúva mestskú agendu do popredia a zároveň mení pravidlá 
financovania po roku 2027, považuje ÚMS za nevyhnutné, aby malo Slovensko aktuálny, 
praktický a pravidelne vyhodnocovaný národný rámec mestského rozvoja tak, aby vedelo 
obhájiť mestské priority v novom období a nastaviť predvídateľnú implementáciu“, zdôraznil 
prezident ÚMS a primátor mesta Trenčín Richard Rybníček.  
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Príloha  
 
Poznámky pre redakcie (background) 
 

• Na úrovni EÚ prebieha diskusia o nastavení dlhodobého rozpočtu EÚ na roky 2028 – 
2034 (návrh nariadenia o viacročnom finančnom rámci – VFR): 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/ALL/?uri=CELEX%3A52025PC0571 

• V legislatívnom procese je aj návrh nariadenia, ktoré má zriadiť nový spoločný rámec 
financovania (v praxi označovaný ako „superfond“) prepájajúci viacero politík vrátane 
súdržnosti a poľnohospodárstva:  
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/ALL/?uri=CELEX%3A52025PC0565 

• SR: Koncepcia mestského rozvoja SR do roku 2030 (uznesenie vlády, január 2018); na 
stránke MIRRI SR je zverejnená Správa o plnení opatrení vyplývajúcich z koncepcie 
(dokument k roku 2020). 
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